

2024年度，中国稀土行业十件大事

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是推进稀土行业高质量发展的实干之年、奋进之年。这一年，中国稀土行业贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神和习近平总书记对稀土产业高质量发展的重要指示批示精神，以稀土科技创新为引领，不断优化调整产业、产品结构，以稀土新材料、稀土应用产业为主攻方向，开拓创新、攻坚克难，奋力推进“十四五”规划目标任务落实，实现我国稀土产业高质量发展汇聚强大合力。

由中国稀土行业协会信息部、包头稀土研究院信息中心、《稀土信息》编辑部通过集评审所产生的2024年度“中国稀土行业十件大事”，集中展现了这一年全国稀土行业在国家政策支持、科技创新赋能新质生产力、稀土元素应用领域拓展以及绿色低碳转型深入推进所取得的成绩，旨在发扬企业家精神和工匠精神，依靠我们的勤劳和智慧，激励全稀土从业者积极探索、顽强拼搏、励精图治、辛勤耕耘，奋力谱写我国稀土行业高质量发展的新篇章。



《稀土管理条例》正式发布 中国稀土产业迎来法治化新篇章

2024年6月29日，国务院正式公布《稀土管理条例》（以下简称《条例》），明确稀土归国家所有，国家对稀土资源实行保护性开采。该《条例》自2024年10月1日起施行。

《条例》首次以行政立法形式规范稀土资源的开发利用，是贯彻落实习近平总书记对稀土产业发展重要指示精神的关键举措。一是强化规划引领。国家对稀土产业发展实行统一规划，国务院工业和信息化主管部门会同有关部门依法编制和组织实施稀土产业发展规划。二是突出科技创新。国家鼓励和支持稀土产业新技术、新工艺、新产品、新材料、新装备的研发和应用。鼓励和支持企业利用先进适用技术、工艺对稀土二次资源进行综合利用。三是实现绿色发展、安全生产。从事稀土开采、冶炼分离、金属冶炼、综合利用的企业应当遵守有关矿产资源、节能环保、清洁生产、安全生产和消防的法律法规。《条例》的出台实施将进一步完善我国稀土资源有效保护和合理开发利用制度，为行业参与者指出明晰的经营活动边界，有利于促进我国稀土行业健康、可持续、高质量发展。



《关于加快推动制造业绿色化发展的指导意见》 发布提升稀土等战略性矿产资源保障能力

2024年2月5日，工业和信息化部、国家发展改革委、财政部、生态环境部、中国人民银行、国务院国资委、市场监管总局等七部门发布《关于加快推动制造业绿色化发展的指导意见》（以下简称《意见》），《意见》重点从加快传统产业绿色低碳转型升级、推动新兴产业绿色低碳高起点发展、培育制造业绿色融合新业态、提升制造业绿色发展基础能力等方面，推动制造业绿色化发展，加快建设现代化产业体系，推进新型工业化，着力推动高质量发展。《意见》提出，在新材料领域，开展共伴生矿与尾矿集约化利用、工业固废规模化利用、再生资源高值化利用等技术研发和应用，提升稀土等战略性矿产资源保障能力。



稀土矿物勘探实现新突破

2024年，我国科研人员先后发现了氟碳钙铈矿、翟铈闪石、白云铈钡矿、倪培石等新矿物，稀土矿物勘探实现了新突破。氟碳钙铈矿、翟铈闪石、白云铈钡矿等矿物发现于白云鄂博，进一步丰富了白云鄂博矿物类型，对认识白云鄂博元素赋存状态，了解矿床的形成与演变、元素赋存状态、元素迁移、富集机制等具有重要的意义。倪培石矿发现于河南省太平镇稀土矿，是目前在自然界中发现的铈元素含量最多的硅酸盐矿物，在新材料等领域具有重要的科学价值。滇南地区首次发现潜在资源量达超大型规模、富含轻稀土和重稀土的离子吸附型稀土矿，潜在资源量(稀土氧化物)达100万吨。青藏高原东北部的东昆仑大格勒地区，新发现了与碱性岩—碳酸岩杂岩共生的铈—稀土矿，经初步评估认定为大型矿床。



包头市加快推动“两个稀土基地”建设

2024年，包头市持续加强稀土资源的保护性开发、高质化利用、规范化管理，全力推进“两个稀土基地”建设：包头稀土新材料集群入选2024年国家先进制造业集群名单；中国北方稀土(集团)高科技股份有限公司荣获中国工业大奖、国家级制造业单项冠军；培育了国家级专精特新小巨人3户；包头市英思特稀磁新材料股份有限公司成功上市，包头天和磁材科技股份有限公司顺利通过上市注册批复；稀土产业链数字化转型建设获批内蒙古自治区首批“制造业数字化转型 试点”，稀土应用产业向高端和前沿领域拓展，全球领先的稀土应用基地加速建设。原材料方面，建成世界最大绿色冶炼分离工程(一期)，世界最大原料供应基地地位持续巩固。新材料方面，新材料产能规模已达全国第一，全国最大的稀土新材料基地已经建成。稀土应用方面，聚焦永磁电机产业，建成稀土永磁电机产业园，招引落地以卧龙控股集团有限公司、深圳市汇川技术股份有限公司等头部的电机企业20余家。



中国稀土集团有序推动增储上产 在凉山找矿取得重大突破

中国稀土集团落实自然资源部、国务院国资委关于加大勘探开发和增储上产力度的重点工作部署，围绕“夯实主责主业基本盘、保障国家战略资源安全供给”目标，有序推动增储上产工作，取得积极进展和显著成效。从全局上谋划，在关键处落子，统筹实施资源整合和产业协同，提前全面完成整合任务，产业控制能力进一步提升。2024年，中国稀土集团大力推进增储上产工作，新获设一批矿权，加大勘查投入“增储”支撑可持续发展保障，加快构建我国稀土资源开发安全保障新格局，打造稀土资源及产业的战略腹地，新一轮增储上产在凉山取得重大突破，预期新增稀土资源量496万吨(稀土氧化物)。



国家技术标准创新基地(稀土)建成获批

2024年3月4日，国家标准化管理委员会正式批复成立“国家技术标准创新基地(稀土)”，基地进入常态化运行。该基地于2019年2月获国家标准化管理委员会批准筹建，以“共享资源、共建标准、共创发展”为原则，由中国北方稀土(集团)高科技股份有限公司牵头，联合53家单位组建行业标准化创新平台，充分发挥各成员单位优势，实现行业资源的有机融合。

国家技术标准创新基地(稀土)项目的获批成立，将有效推进稀土标准化管理体系和运行机制的健全完善。未来，国家技术标准创新基地(稀土)将从国家、行业战略全局上充分发挥在稀土领域和上下游跨领域的协同作用，形成稀土“产业链标准化、成果转化最大化、节能降碳绿色化、行业标准国际化”协同发展的良性发展模式，推动稀土标准体系国际化发展，以标准引领稀土产业走向高质量发展之路。



全国首创稀土领域EPD平台投入运行

2024年4月18日，由中国稀土学会、包钢(集团)公司联合中国稀土行业协会、中国质量认证中心等稀土行业组织、权威认证机构及稀土领域上下游企业主导建设的稀土EPD平台在北京成功发布，目前已发布多份产品种类规则(PCR)和环境产品声明(EPD)报告。稀土EPD平台是稀土领域积极应对绿色发展的主动作为，将为我国稀土产业链企业积极融入绿色国际贸易提供可靠路径，实现稀土产品环境绩效国际互认，助力企业高质量发展，进一步增强稀土产品的绿色竞争力。

8

三家稀土企业上榜第八批国家级制造业 单项冠军企业

2024年5月14日，工业和信息化部公布第八批制造业单项冠军企业名单。制造业单项冠军企业是指长期专注于制造业某些细分产品市场，生产技术或工艺国际领先，单项产品市场占有率位居全球或国内前列的企业，代表细分领域最高发展水平、最强市场实力，是我国制造业的一项顶级荣誉。在稀土相关领域，广西国盛稀土新材料有限公司的中重离子型稀土化合物、烟台正海磁性材料股份有限公司的新能源汽车用高性能烧结钕铁硼永磁体、中国北方稀土(集团)高科技股份有限公司的金属镨钕位列第八批制造业单项冠军企业名单中。

9

全球首例稀土产品国际标准的研制启动实施

2024年6月5日，“镨钕金属”产品稀土国际标准在ISO系统中注册。该项目是国际标准中第一个稀土产品国际标准，由包头稀土研究院牵头实施。基于该项目成立了新工作组“产品规范”(WG7)，工作组召集人由包头稀土研究院科研人员担任。稀土产品作为成果输出，是国际市场占有率的重要体现方式之一，因此稀土产品国际标准的制定对于我国稀土产品的国际市场推广将发挥积极的推动作用，具有重要的意义。

10

中国钕铁硼永磁产业发展四十周年报告会召开

2024年11月14日，中国稀土行业协会磁性材料分会三届二次会员大会暨中国钕铁硼永磁产业发展四十周年报告会在广西南宁召开。

在中国钕铁硼永磁产业发展四十年过程中，有成千上万的从业者在钕铁硼产业高速发展过程中对生产工艺、关键技术、质量监控、市场营销以及企业管理等方面作出了重要贡献。会议隆重表彰了为中国钕铁硼永磁产业发展做出重要贡献人员，现场播颂87位“为中国钕铁硼永磁产业发展做出重要贡献”的人员名单，中国稀土行业协会会长、中国科学院院士张洪杰，中国稀土学会理事长李波共同为“推动中国钕铁硼永磁产业发展杰出贡献奖”获奖人员颁奖，他们分别是李东教授、王震西院士、谢宏祖教授、周寿增教授和李卫院士。